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0.1 Wstȩp

Elementarz nauczania matematyki w klasach I, II, III zawiera podstawowa̧ wiedze o liczbach
i figurach geometrycznych wsparta̧ przyk ladami, ćwiczeniami i zadaniami.1 2 3

Treść i forma elementarza jest pewna̧ propozycja̧ nauczania matematyki od pocza̧tku, bez
obrazkȯw, zagadek i gier.

Na drugim i trzecim etapie nauczaniem matematyki w szkole podstawowej i liceum zosta l
opracowany skrypt ”Matematyka dla Szko ly Podstawowej i Liceum Ogȯlnokszta lca̧cego” na
podstawie kilkodziesiȩcio-letnej pracy i doświadczenia autora w rȯżnych systemach edukacji
g lȯwnie w szko lach wyższych, ale rȯwnież w szko lach podstawowych i średnich w Polsce i
Afryce. Elementarz i skrypt nie sa̧ podrȩcznikami dla szko ly podstawowej i liceum. Nato-
miast, jako materia l kompleksowy, obejmuje treśċ matematyki z zakresu podstawowego i
rozszerzonego programu uczonego na pierwszym, drugim i trzecim etapie edukacji. Zatem
opracowanie ca lości matematyki podstawowej i licealnej może być szczegȯlnie pomocne jako
rekomedowany tekst do nauki indywidualnej w domu.

Na pierwszym etapie edukacji nauka matematyki od podstaw w klasach I,II,III obejmuje
arytmetykȩ w zakresie ma lych liczb naturalnych.4

Tematy z geometrii w klasach I,II,III obejmomuja̧ w lasności i kszta lt figur prostych, odcinki,
trȯjka̧ty, prostoka̧ty i okrȩgi.

Elementarz sk lada siȩ z trzech rozdzia lȯw.

Rozdzia l I arytmetyka i geometria jest przeznaczony dla klasy pierwszej. Zawiera pocza̧tki
liczenia i cztery operacji arytmetycznych z bardzo prostymi przyk ladami, ċwiczeniami i
zadaniami dostosowanymi do nauczania pocza̧tkowego.
W zakresie geometrii tematy obejmuja̧ rozpoznawanie figur geometrycznych odcinkȯw, prostych,
trȯjka̧tȯw, prostoka̧tȯw i okrȩgȯw.

Rozdzia l II arytmetyka i geometria zosta l opracowany dla klasy drugiej. Stanowi kontynu-
acje tematȯw z klasy pierwszej o operacjach arytmetycznych na liczbach jednocyfrowych i
dwucyfrowych.
Przyk lady, ćwiczenia i zadania zosta ly u lożone zgodnie z zasada̧ kolejności wykonywanych
operacji dodawania odejmowania, mnożenia i dzielenia w prostych wyrażenia arytmety-
cznych.

Geometria w klasie II zawiera podstawȩ programowa̧ rozszerzea̧na̧ o konstrukcjȩ prostych
figur odcinka, symetralnej odcinka, prostej prostopad lej do danej prostej i rȯwnoleg lej do
danej prostej, konstrukcja trȯjka̧ta o danych bokach i okrȩgu o danym promieniu. Ka̧ty
ostre rozwarte.

Rozdzia l III arytmetyka i geommetria opracowany jest dla klasy trzeciej. Z arytmetyki
powtȯrzenie i rozszerzenie wiedzy z zakresu operacji arytmetycznych dodawania, odejmowa-
nia, mnożenia i dzielenia na liczbach naturalnych jednocyfrowych i dwucyfrowych.
Obliczanie prostych wyrażeń arytmetycznych bez nawiasȯw i z nawiasami.

1Przyk lady rozwia̧zuje i wyjaśnia nauczyciel dla ca lej klasy.
2Ćwiczenia rozwia̧zuja̧ uczniowie w zeszytach, jeden z uczniȯw rozwia̧zuje na tablicy.
3Zadania rozwia̧zuja̧ uczniowie samodzielnie.
4Liczby jednocyfrowe i dwucyfrowe nazywamy tutaj ma lymi liczbami
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Zakres geometrii w klasie III-ej obejmuje konstrukcje z cyrklem i linijka̧ symetralna odcinka,
prostej prostopad lej i prostej rȯwnoleg lej do danej prostej przechodza̧cej przez dany punkt.
Konstrukcja z cyrklem i linijka̧ tȯjka̧tȯw rȯwnobocznych, rȯwnoramiennych i trȯjka̧tȯw
prostoka̧tnych, kwadratȯw i prostka̧tȯw. Okra̧g i jego w lasnoṡci: ṡrodek okrȩgu, promień
okrȩgu, ṡrednica okrȩgu, ciȩciwa okrȩgu, ka̧t ṡrodkowy i ka̧t wpisany w okra̧g.

Tadeusz STYṠ Warszawa, marzec, 2020 rok
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Chapter 1

Klasa I. Arytmetyka i geometria

Arytmetyka w klasie I obejmuje pocza̧tkowe nauczanie liczenia, dodawania, odejmowania,
mnożenia i dzielenia liczb naturalnych w zakresie do 100.

Tematy z geometrii w klasie I obejmuja̧ poznanie kszta ltȯw figur prostych, odcineka, trȯjka̧ta,
prostoka̧ta i okra̧gu.

1.1 Arytmetyka. Uczymy siȩ liczyć

Liczby

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

nazywamy cyframi. Z tych cyfr tworzmy wszystkie inne liczby wiȩksze od liczby 9.1

Policz kȯ leczka na rysunku

1

2 3

Razem liczymy jeden, dwa, trzy kȯ leczka
Napisz w kȯ leczkach liczby 1, 2, 3

Podobnie liczymy kȯ leczka na rysunku

1

2 3

4 5 6

Liczymy razem jeden, dwa, trzy, cztery, piȩċ, szeṡċ kȯ leczek

1Cyfry 0,1,2, 3,4,5,6, 7,8,9 sa̧ liczbami jednocyfrowymi

1



2

Napisz w kȯ leczkach liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6

Podobnie liczymy kȯ leczka na rysunku

1

2 3

4 5 6

7 8 9 10,

Liczymy razem jeden, dwa, trzy, cztery, piȩċ, szeṡċ, siedem, osiem, dziewiȩċ, dziesiȩċ kȯ leczek
Napisz w kȯ leczkach liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Policz kropki w każdym wierszu i zapisz wynik z prawej strony

Zadanie 1.1 Policz wszystkie kropki na rysuku wyżej i zapisz wynik na marginesie prawym

Zadanie 1.2 Ile jest razem kropek w pierwszym i drugim wierszu?

Zadanie 1.3 Ile jest razem kropek w pierwszym, drugim i trzecim wierszu?

Zadanie 1.4 W pierwszym wierszu jest 5 kropek. O ile wiecej jest kropek w wierszu drugim

Zadanie 1.5 W drugim wierszu jest 10 kropek. O ile wiȩej jest kropek w wierszu trzecim?
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1.1.1 Dodawanie liczb jednocyfrowych. Ćwiczenia

Operacji dodawania uczymy siȩ na przyk ladach rozwia̧zuja̧c ćwiczenia i zadania.

Ćwiczenie 1.1 Do kolejnych liczb naturalnych

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

dodaj liczbȩ 1,
0 + 1 = 1

1 + 1 = 2

2 + 1 = ?

3 + 1 = ?

4 + 1 = ?

5 + 1 = ?

6 + 1 = 7

7 + 1 = ?

8 + 1 = ?

9 + 1 = 10

Ćwiczenie 1.2 Do kolejnych liczb naturalnych

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

dodaj liczbȩ 2,
0 + 2 = 2

1 + 2 = 3

2 + 2 = ?

3 + 2 = ?

4 + 2 = ?

5 + 2 = ?

6 + 2 = 7

7 + 2 = ?

8 + 2 = ?

9 + 2 = 11

Ćwiczenie 1.3 Do kolejnych liczb naturalnych

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
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dodaj liczbȩ 3,
1 + 3 = 4

2 + 3 = ?

3 + 3 = ?

4 + 3 = ?

5 + 3 = ?

6 + 3 = 7

7 + 3 = ?

8 + 3 = ?

9 + 3 = 12

Ćwiczenie 1.4 Oblicz sume liczby 5 i kolejnych liczb naturalnych,

5 + 1 = 6

5 + 2 = ?

5 + 3 = ?

5 + 4 = ?

5 + 5 = ?

5 + 6 = ?

5 + 7 = 12

5 + 8 = ?

5 + 9 = ?

Ćwiczenie 1.5 Oblicz sume liczby 7 i kolejnych liczb naturalnych,

7 + 1 = 9

7 + 3 = ?

7 + 4 = ?

7 + 5 = ?

7 + 6 = ?

7 + 7 = 14

7 + 8 = ?

7 + 9 = ?
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Ćwiczenie 1.6 Oblicz sume

1 + 2 = 3

2 + 3 = ?

3 + 4 = ?

4 + 5 = ?

5 + 6 = 11

6 + 7 = ?

7 + 8 = ?

8 + 9 = ?

9 + 10 = ?

1.1.2 Odejmowanie liczb jednocyfrowych. Ćwiczenia

Podobnie jak dodawanie, ma le liczby naturalne odejmujemy wykonuja̧c nastȩpne ćwiczenia.

Ćwiczenie 1.7 Od kolejnych liczb naturalnych

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 19

pdejmij liczbȩ 1

1− 1 = 0

2− 1 = ?

3− 1 = ?

4− 1 = ?

5− 1 = ?

7− 1 = 6

8− 1 = ?

9− 1 = ?

10− 1 = 9

Ćwiczenie 1.8 Odejmij od kolejnych liczb naturalnych

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10
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liczbȩ 2

2− 2 = ?

3− 2 = 1

4− 2 = ?

5− 2 = ?

7− 2 = 5

8− 2 = ?

9− 2 = ?

10− 2 = 8

Ćwiczenie 1.9 Od liczby 10 odejmij kolejne liczby naturalne

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

Rozwi]cazanie.

10− 1 = 9

10− 2 = ?

10− 3 = ?

10− 4 = 5

10− 5 = ?

10− 6 = ?

10− 7 = ?

10− 8 = ?

10− 9 = ?

1.2 Suma liczb jednocyfrowych i liczb dwucyfrowych

Liczby dwucyfrowe

10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19

od 10 do 19 otrzymamy dodaja̧ do liczby 10 kolejne liczby naturalne. Wykonaj nastȩpne
ćwiczenia

Ćwiczenie 1.10 Dataj do liczby 10 kolejne liczby naturalna

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
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Rozwia̧zanie:
10 + 0 = 10

10 + 1 = ?

10 + 2 = ?

10 + 3 = ?

10 + 6 = ?

10 + 4 = 14

10 + 6 = ?

10 + 7 = 17

10 + 8 =

10 + 9 = ?

Podobnie, liczby dwucyfrowe

20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30

od 20 do 30 otrzymamy dodaja̧ do liczby 10 kolejne liczby naturalne.

Ćwiczenie 1.11 Dataj do liczby 10 kolejne liczby naturalna

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

20 + 0 = 10

20 + 1 = ?

20 + 2 = ?

20 + 3 = ?

20 + 6 = ?

20 + 4 = 14

20 + 6 = ?

20 + 7 = 17 ?

20 + 8 = 14

20 + 9 = ?

20 + 10 = 30

Zadanie 1.6 Dataj do liczby 30 kolejne liczby naturalna

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Zadanie 1.7 Dataj do liczby 10 kolejne liczby naturalna

11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20
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1.3 Rȯżnica liczb dwucyfrowych i jednocyfrowych

Wykonaj nastȩpne ćwiczenia.

Ćwiczenie 1.12 Od liczby 20 odejmij kolejne liczby naturalne

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Rozwia̧zanie.

20− 1 = 9

20− 2 = ?

20− 3 = ?

20− 4 = 5

20− 5 = ?

20− 6 = ?

20− 7 = ?

20− 8 = ?

20− 9 = ?

20− 10 = ?

Ćwiczenie 1.13 Oblicz sumȩ lub rȯżnice liczb

30− 3 = 27

30 + 4 = ?

30− 5 = ?

30 + 6 = 36

30− 7 = ?

30 + 8 = ?

30− 9 = ?

30 + 10 = 40

30− 11 = ?

30 + 12 = ?

Zadanie 1.8 Od liczby 30 odejmij liczby naturalne

11, 12, 19, 21, 23, 25, 27, 29
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1.4 Proste wyrażenia arytmetyczne

2 Obliczamy wartość prostych wyrażeń arytmetycznych z operacja̧ dodawania lub odejmowa-

nia na liczbach jednocyfrowych i dwucyfrowych

Ćwiczenie 1.14 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

1 + 2
︸ ︷︷ ︸

3

+1 = 3 + 1 = 4

2 + 3
︸ ︷︷ ︸

5

+2 = 5 + 2 = 7

3 + 4
︸ ︷︷ ︸

7

+3 = 7 +© = 10

4 + 5
︸ ︷︷ ︸

9

+4 = 9 +© =

5 + 6
︸ ︷︷ ︸

11

+5 =©+ 5 = 16

6 + 7
︸ ︷︷ ︸

13

+6 =©+ 6 =

7 + 8
︸ ︷︷ ︸

15

+7 =©+ 7 = 22

8 + 9
︸ ︷︷ ︸

17

+8 = 17 +© =

9 + 10
︸ ︷︷ ︸

19

+9 = 19 + 9 =©

Ćwiczenie 1.15 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

1 + 2
︸ ︷︷ ︸

3

−1 = 3− 1 = 2

2 + 3
︸ ︷︷ ︸

5

−2 = 5− 2 = 3

3 + 4
︸ ︷︷ ︸

7

−3 = 7−© = 4

4 + 5
︸ ︷︷ ︸

9

−4 =©− 4 =

5 + 6
︸ ︷︷ ︸

11

−5 = 11− 5 =©

6 + 7
︸ ︷︷ ︸

13

−6 =©− 6 =

7 + 8
︸ ︷︷ ︸

15

−7 = 15−© = 8

8 + 9
︸ ︷︷ ︸

17

−8 = 17− 8 =©

9 + 10
︸ ︷︷ ︸

19

−9 = 19− 9 =©

2Liczby po la̧czone operacjami arytmetycznymi dodawania lub odejmowania lub mnożenia lub dzielenia
nazywamy wyrażeniem arytmetycznym
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Zadanie 1.9 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

1 + 2− 1 =

2 + 3 + 2 =

3 + 4− 3 =

4 + 5 + 4 =

5 + 6− 5 =

6 + 7 + 6 =

7 + 8− 7 =

8 + 9 + 8 =

9 + 10− 9 =

10− 9 + 10 =

11− 10− 7 =

12− 11 + 12 =

Zadanie 1.10 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

31 + 12− 1 =

32 + 13− 2 =

33 + 14− 3 =

34 + 15− 4 =

35 + 16− 5 =

36 + 17− 6 =

37 + 18− 7 =

38 + 19− 8 =

39 + 20− 9 =
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Ćwiczenie 1.16 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

41 + 12− 1 =

42 + 13− 2 =

43 + 14− 3 =

44 + 15− 4 =

45 + 16− 5 =

46 + 17− 6 =

47 + 18− 7 =

48 + 19− 8 =

49 + 20− 9 =

Zadanie 1.11 Wype lnij tabliczkȩ dodawania

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4
2 3 4
3 4
4
5
6
7
8
9
10

1.4.1 Pozycja cyfr w liczbach. Zapisas dziesiȩtny

Liczby w systemie pozycyjnym dziesiȩtnym piszemy używaja̧c cyfr: 3

0, 1, 2, 3, 4, 7, 5, 6, 7, 8, 9.

Pozycje cyfr w liczbie liczymy od prawej do lewej strony liczby.
Na przyk lad, liczba dwucyfrowa 12 ma cyfrȩ jedności 2 na pozycji pierwszej
od prawej strony liczby 12, a cyfrȩ dziesia̧tek 1 na drugiej pozycji od prawej
strony liczby 12, piszemy

12 = 1 ∗ 10 + 2, cyfra dziesiatek 1, cyfra jednosci 2,

3Cyfry 0,1,2, 3,4,5,6, 7,8,9 sa̧ jednocześnie liczbami jednocyfrowymi
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inaczej, piszemy

12 = 1
︸︷︷︸

cyfra dziesiatek

∗10 + 2
︸︷︷︸

cyfra jedosci

= 1 ∗ 10 + 2.

Liczba 21 ma cyfrȩ jedności 1, a cyfrȩ dziesia̧tek 2, piszemy

21 = 2 ∗ 10 + 1, cyfra dziesiatek 2, cyfra jednosci 1,

inaczej, piszemy

21 = 2
︸︷︷︸

cyfra dziesiatek

∗10 + 1
︸︷︷︸

cyfra jednosci

= 2 ∗ 10 + 1.

Liczba 35 ma cyfrȩ jedności 5, a cyfrȩ dziesia̧tek 3, piszemy

35 = 3 ∗ 10 + 5, cyfra dziesiatek 3, cyfra jednosci 5,

inaczej, piszemy

35 = 3
︸︷︷︸

cyfra dziesiatek

∗10 + 5
︸︷︷︸

cyfra jednosci

= 3 ∗ 10 + 5.

Ćwiczenie 1.17 Liczby dwucyfrowych od 10 do 20 piszemy w systemie pozy-

cyjnym
10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

Wartość liczb rȯwna jest sumie liczby dziesia̧tek i jedności. Uzupe lnij brakuja̧ce

cyfry
10 = 10 + 15 = 10 + 5,

11 = 10 + 1, 16 = 10 +

12 = 10 + 17 = + 7,

13 = + 3, 18 = 10 +

14 = + 4, = 10 + 9

15 = + 5, = 10 + 10

16 = + 6, = 10 + 11

17 = + 7, = 10 + 12

18 = + 8, = 10 + 13

19 = + 9, = 10 + 14
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Ćwiczenie 1.18 Liczby od 20 do 35 piszemy w systemie pozycyjnym

20, 21, 22, 33, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35.

Wartość liczb dwucyfrowych rȯwna jest sumie liczby dziesia̧tek i jedności. Uzupe lnij

brakuja̧ce cyfry

20 = 20 + 0, 30 = 30 + 0,

21 = + 1, 31 = + 1,

22 = 20 + = 30 + 2,

23 = 20 + 33 = + 3,

24 = 20 + 4, 35 = 30 +

Ćwiczenie 1.19 Podobnie liczby dwucyfrowe od 36 do 45 piszemy w systemie

pozycyjnym

36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45.

Wartość liczb dwucyfrowe rȯwna jest sumie dziesia̧tek i jedności. Niżej, napisz

cyfrȩ dziesia̧tek i cyfrȩ jedności liczb od 36 do 45. Uzupe lnij brakuja̧ce cyfry

36 = 3 ∗ 10 + 6, cyfra dziesiatek 3 , cyfra jednosci 6,

37 = 3 ∗ 10 + 7, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

38 = 3 ∗ 10 + 8, cyfra dziesiatek 3 , cyfra jednosci 8,

39 = 3 ∗ 10 + 9, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

40 = 4 ∗ 10 + 0, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

41 = 4 ∗ 10 + 1, cyfra dziesiatek cyfra jednosci 1,

42 = 4 ∗ 10 + 2, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

43 = 4 ∗ 10 + 3, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

44 = 4 ∗ 10 + 4, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

45 = 4 ∗ 10 + 5, cyfra dziesiatek cyfra jednosci

Ćwiczenie 1.20 Napisz liczby dwucyfrowe od 46 do 55

46, 47, 48, 49 50, 51, 52, 53, 54, 55
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w postaci sumy 30+liczba jednoṡci

30+ = 31, 30+ = 36

30+ = 32, 30+ = 37

30+ = 33, 30+ = 38

30+ = 34, 30+ = 39

30+ = 35, 30+ = 40

Ćwiczenie 1.21 Napisz liczby dwucyfrowe od 41 do 50

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

w postaci sumy dziesia̧tki+liczba jednoṡci

40 + 1 = 41, 40 + 6 = 46

+ = 42, + = 47

+ = 43, + = 48

+ = 44, + = 49

+ = 45, + = 50

Ćwiczenie 1.22 Liczby dwucyfrowe od 51 do 60

51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60.

Niżej napisz liczby dwucyfrowe od 51 do 60 w postaci sumy

liczba dziesia̧tek+liczba jednoṡci.
Napisz sk ladniki sumy wed lug wzoru podanego w pierwszym wierszu

50 + 1 = 51, 50 + 6 = 66

+ = 52, + = 57

+ = 53, + = 58

+ = 54, + = 59

+ = 55, + = 60
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Ćwiczenie 1.23 Dla każdej liczby dwucyfrowej od 61 do 70

61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70

podaj jej cyfrȩ dziesia̧tek i cyfrȩ jednoṡci wed lug wzoru

W liczbie 61 cyfra dziesia̧tek 6, cyfra jednoṡci 1

liczba cyfra dziesia̧tek cyfra jednoṡci

61 6 1

62 2

62 6

64 4

65 6

66

67

68

69

70

Przyk lad 1.1 Dla każdej liczby dwucyfrowej od 71 do 80

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

podaj jej cyfrȩ dziesia̧tek i cyfrȩ jednoṡci wed lug wzoru

W liczbie 71 cyfra dziesia̧tek 7, cyfra jednoṡci 1

liczba cyfra dziesia̧tek cyfra jednoṡci

71 7 1

72 2

72 7

74 4

75 7

76

77

78

79

80

Przyk lad 1.2 Dla każdej liczby dwucyfrowej podaj jej cyfrȩ dziesia̧tek i cyfrȩ

jednoṡci wed lug wzoru

W liczbie 81 cyfra dziesia̧tek 8, cyfra jednoṡci 1
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liczba cyfra dziesia̧tek cyfra jednoṡci

81 8 1

92 9 2

89

87

65

36

27

98

77

99

Przyk lad 1.3 Cyfry dziesia̧tek i cyfry jednoṡci

10 = 1 ∗ 10 + 0 cyfra dziesiatek 1; cyfra jednosci 0

15 = 1 ∗ 10 + 5 cyfra dziesiatek 1; cyfra jednosci 5

24 = 2 ∗ 10 + 4 cyfra dziesiatek 2; cyfra jednosci 4

36 = 3 ∗ 10 + 6 cyfra dziesiatek 3; cyfra jednosci 6

47 = 4 ∗ 10 + 7 cyfra dziesiatek 4; cyfra jednosci 7

55 = 5 ∗ 10 + 5 cyfra dziesiatek 5; cyfra jednosci 5

69 = 6 ∗ 10 cyfra dziesiatek 6; cyfra jednosci 9

73 = 7 ∗ 10 cyfra dziesiatek 7; cyfra jednosci 3

86 = 8 ∗ 10 cyfra dziesiatek 8; cyfra jednosci 6

98 = 9 ∗ 10 + 8 cyfra dziesiatek 9; cyfra jednosci 8

99 = 9 ∗ 10 + 9 cyfra dziesiatek 2; cyfra jednosci 0

Zadanie 1.12 Napisz liczbȩ dwucyfrowa̧, ktȯra ma cyfrȩ jednoṡci rȯwna̧ 7 i

cyfrȩ dziesia̧tek rȯwna̧ 9

Zadanie 1.13 Ile dziesia̧tek ma liczba 67 ? Ile jednoṡci ma liczba 76 ?

Zadanie 1.14 Napisz liczbȩ dwucyfrowa̧, ktȯra ma cyfrȩ jednoṡci i cyfrȩ dziesia̧tek

ta̧ sama̧ rȯwna̧ 4
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Zadanie 1.15 Oblicz sumȩ

65 + 8 =

71 + 9 =

93 + 6 =

3 + 85 =

26 + 7 =

32 + 9 =

1.4.2 Mnożenie liczb jednocyfrowych

Cyfry

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

sa̧ jednoocześnie liczbami jednocyfrowymi.
Wynik mnożenia przez zero każdej liczby jest zawsze zero.

Przyk lad 1.1

0 ∗ 0 = 0, 0 ∗ 1 = 0, 0 ∗ 2 = 0, 0 ∗ 3 = 0, 0 ∗ 4 = 0,

0 ∗ 5 = 0, 0 ∗ 6 = 0, 0 ∗ 7 = 0, 0 ∗ 8 = 0, 0 ∗ 9 = 0

Wynik mnożenia przez jeden każdej liczby jest zawsze ta sama liczba

Przyk lad 1.2

1 ∗ 1 = 1, 1 ∗ 2 = 2, 1 ∗ 3 = 3, 1 ∗ 4 = 4, 1 ∗ 5 = 5,

1 ∗ 6 = 6, 1 ∗ 7 = 0, 1 ∗ 8 = 0, 1 ∗ 9 = 9, 1 ∗ 10 = 10

Wynik mnożenia każdej liczby przez 2 rȯwny jest dwukrotnym dodaniu tej
liczby do siebie
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Przyk lad 1.3 Uzupe lnij wynik mnożenia

2 ∗ 1 = 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

2

= 2,

2 ∗ 2 = 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

2

= 4,

2 ∗ 3 = 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

2

=

2 ∗ 4 = 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

2

= 8,

2 ∗ 5 = 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

2

=

2 ∗ 6 = 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

2

= 12,

2 ∗ 7 = 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

2

=

2 ∗ 8 = 8 + 8
︸ ︷︷ ︸

2

= 16,

2 ∗ 9 = 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

2

=

2 ∗ 10 = 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

2

= 20

Wynik mnożenia każdej liczby przez 3 rȯwny jest trzykrotnym dodaniu tej
liczby do siebie

Przyk lad 1.4 Uzupe lnij wynik mnożenia

3 ∗ 1 = 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

3

= 3,

3 ∗ 2 = 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

3

= 6,

3 ∗ 3 = 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

3

=

4 ∗ 4 = 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

3

=

3 ∗ 5 = 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

3

= 15,

3 ∗ 6 = 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

3

=

3 ∗ 7 = 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

3

= 21,

3 ∗ 8 = 8 + 8 + 8
︸ ︷︷ ︸

3

=

3 ∗ 9 = 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

3

=

3 ∗ 10 = 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

3

=
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Wynik mnożenia każdej liczby przez 4 rȯwny jest czterokrytnym dodaniu tej
liczby do siebie

Przyk lad 1.5 Uzupe lnij wynik mnożenia

4 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

4

= 4,

4 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

4

=

4 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

4

= 12,

4 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

4

=

4 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

4

= 20,

4 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

4

=

4 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

4

= 28,

4 ∗ 8 = 8 + 8 + 8 + 8
︸ ︷︷ ︸

4

=

4 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

4

= 36,

4 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

4

=

Wynik mnożenia każdej liczby przez 5 rȯwny jest piȩciokrytnym dodaniu tej
liczby do siebie
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Przyk lad 1.6 Uzupe lnij wynik mnożenia

5 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

5

= 5,

5 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

5

=

5 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

5

= 15,

5 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

5

=

5 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

5

= 25,

5 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

5

=

5 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

5

= 35,

5 ∗ 8 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8
︸ ︷︷ ︸

5

=

5 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

5

= 45,

5 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

5

=

Wynik mnożenia każdej liczby przez 6 rȯwny jest sześciokrytnym dodaniu tej
liczby do siebie

Przyk lad 1.7 Uzupe lnij wynik mnożenia

6 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

6

= 6,

6 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

6

=

6 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

6

= 18,

6 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

6

=

6 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

6

= 30,

6 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

6

=

6 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

6

= 35,

6 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

6

=

6 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

6

= 60

Wynik mnożenia każdej liczby przez 7 rȯwny jest siedmiokrytnym dodaniu tej
liczby do siebie
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Przyk lad 1.8 Uzupe lnij wynik mnożenia

7 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

7

= 7,

7 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

7

= 14,

7 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

7

=

7 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

7

= 28,

7 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

7

= 35,

7 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

7

=

7 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

7

= 49,

7 ∗ 8 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8
︸ ︷︷ ︸

7

= 56,

7 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

7

=

7 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

7

= 70

Wynik mnożenia każdej liczby przez 8 rȯwny jest ośmiokrytnym dodaniu tej
liczby do siebie

Przyk lad 1.9

8 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

8

= 8,

8 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

8

= 16,

8 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

8

= 24,

8 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

8

= 32,

8 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

8

= 40,

8 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

8

= 48,

8 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

8

= 56,

8 ∗ 8 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8+
︸ ︷︷ ︸

8

= 54,

8 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

8

= 72,

8 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

8

= 80
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Wynik mnożenia każdej liczby przez 9 rȯwny jest dziewiȩciokrytnym dodaniu
tej liczby do siebie

Przyk lad 1.10 Uzupe lnij wynik mnożenia

9 ∗ 1 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1
︸ ︷︷ ︸

9

= 9,

9 ∗ 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2
︸ ︷︷ ︸

9

=

9 ∗ 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3
︸ ︷︷ ︸

9

= 27,

9 ∗ 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4
︸ ︷︷ ︸

9

=

9 ∗ 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
︸ ︷︷ ︸

9

= 45,

9 ∗ 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6
︸ ︷︷ ︸

9

=

9 ∗ 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7
︸ ︷︷ ︸

9

= 63,

9 ∗ 8 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + +8
︸ ︷︷ ︸

9

=

9 ∗ 9 = 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
︸ ︷︷ ︸

9

= 81,

9 ∗ 10 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10
︸ ︷︷ ︸

9

=

9 ∗ 11 = 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 1 + 11
︸ ︷︷ ︸

9

=

1.4.3 Tabliczka mnożenia

Wyniki mnożenia liczb jednocyfrowych

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

piszemy w formie tabliczki mnożenie  latwej do zapamiȩtnia

Zadanie 1.16 Wype lnij tabliczkȩ mnożenia

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 2 3

2 2 4 6

3 1 6 9

4

5

6

7

8 64 72 80

9 72 81 90

10 80 9 100
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1.4.4 Dzielenie liczb przez liczby jednocyfrowe

Liczby parzyste
Liczby jednocyfrowe

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

sk ladaja̧ siȩ z liczb parzystych

0, 2, 4, 6, 8

i z liczb nieparzystych

1, 3, 5, 7, 9

Każda liczba parzysta kończy siȩ cyfra̧ parzysta̧. To znaczy, że jej cyfra
jedności jest liczba̧ parzysta̧.
Na przyk lad liczby parzyste dwucyfrowe

10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30

kończa̧ siȩ cyframi jedności

0, 2, 4, 6, 8, 0, 2, 4, 6, 8, 0

Każda liczba nieparzyste kończa̧ siȩ cyfra̧ nieparzysta̧. Na przyk lad liczby
nieparzyste dwucyfrowe

11, 13, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31

kończa̧ siȩ cyframi jedności

1, 3, 5, 7, 9, 1, 3, 5, 7, 9, 1

Liczby parzyste dziela̧ siȩ przezliczbȩ 2

Przyk lad 1.4

0 : 2 = 0, 12 : 2 = 6
2 : 2 = 1, 14 : 2 = 7
4 : 2 = 2, 16 : 2 = 8
6 : 2 = 3, 18 : 2 = 9
8 : 2 = 4, 20 : 2 = 10
10 : 2 = 5, 22 : 2 = 11

Dzielenie jest operacja̧ odwrotna̧ fo mnożenia. Uczymy siȩ dzieliċ wzoruja̧c siȩ
na przyk ladach
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Zadanie 1.17 Sprawdź wynik dzielenie przez mnożenie

12 : 2 = 6, bo 2 ∗ 6 = 12

14 : 2 = 7, bo 2 ∗ 7 =

16 : 2 = 8, bo 2 ∗ 8 =

18 : 2 = 9, bo 2 ∗ 9 =

20 : 2 = 10, bo 2 ∗ 10 =

Zadanie 1.18 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenie przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

8 : 2 = , bo 2 ∗ = 8

10 : 2 = , bo 2 ∗ = 10

8 : 4 = , bo 2 ∗ = 8

12 : 3 = , bo 3 ∗ = 12

22 : 2 = , bo 2 ∗ = 11

Zadanie 1.19 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

24 : 2 = , bo 2 ∗ = 24

12 : 3 = , bo 3 ∗ = 12

16 : 4 = , bo 4 ∗ = 16

36 : 6 = , bo 6 ∗ = 36

49 : 7 = , bo 7 ∗ = 49

Zadanie 1.20 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

44 : 4 = , bo 4 ∗ = 44

52 : 4 = , bo 4 ∗ = 52

45 : 5 = , bo 5 ∗ = 45

48 : 6 = , bo 6 ∗ = 48

56 : 7 = , bo 7 ∗ = 56
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Zadanie 1.21 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

64 : 8 = , bo 8 ∗ = 64

65 : 5 = , bo 5 ∗ = 65

66 : 6 = , bo 6 ∗ = 66

63 : 3 = , bo 3 ∗ = 63

63 : 7 = , bo 7 ∗ = 63

Zadanie 1.22 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

72 : 9 = , bo 9 ∗ = 72

75 : 3 = , bo 3 ∗ = 75

76 : 4 = , bo 4 ∗ = 76

77 : 7 = , bo 7 ∗ = 77

78 : 3 = , bo 7 ∗ = 78

Zadanie 1.23 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie

wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

80 : 5 = , bo 5 ∗ = 80

81 : 9 = , bo 9 ∗ = 81

82 : 2 = , bo 2 ∗ = 82

85 : 5 = , bo 5 ∗ = 85

90 : 9 = , bo 9 ∗ = 90

Zadanie 1.24 Wykonaj dzielenie. Sprawdź wynik dzielenia przez mnożenie
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wpisuja̧c odpowiednia̧ liczbȩ do kȯ leczka

92 : 4 = , bo 4 ∗ = 92

95 : 5 = , bo 5 ∗ = 95

99 : 9 = , bo 9 ∗ = 99

98 : 7 = , bo 7 ∗ = 98

100 : 4 = , bo 4 ∗ = 100

1.5 Geometria. Figury Proste

W zakresie geometrii, uczniowie klasy I poznaja̧ figury geometryczne, odcinek,
okra̧g, ko lo, trȯjka̧t i prostoka̧t w rysunkach, pos luguja̧c siȩ linijka̧ i cyrklem.

1.5.1 Prosta i odcinek

Zadanie 1.25 Narysuj linie prosta̧ rȯwnoleg la̧ do prostej niżej na rysunku

Zadanie 1.26 Narysuj drugi odcinek rȯwny odcinkowi na rysunku

Zadanie 1.27 Niżej na linii prostej, zaznacz odcinek dwa razy d luższy od

wskazanego odcinka na rysunku

Zadanie 1.28 Niżej na linii prostej, zaznacz odcinek dwa razy krȯtszy od

wskazanego odcinka na rysunku



27

1.5.2 Okra̧g i ko lo

Zadanie 1.29 Narysuj cyrklem drugi okra̧g rȯwny okrȩgowi na rysunku

︸ ︷︷ ︸

R promien

Zadanie 1.30 Zaznacz kredka̧ na rysunku ṡrodek okrȩgu, promień okrȩgu i

obwȯd okrȩgu

︸ ︷︷ ︸

R promien

Zadanie 1.31 Narysuj cyrklem okra̧g o promieniu dwa razy mniejszym od

okrȩgu na rysunku

︸ ︷︷ ︸

R promien

Zadanie 1.32 Narysuj cyrklem okra̧g o promieniu dwa razy wiȩkszym od okrȩgu

na rysunku

︸ ︷︷ ︸

R promien
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Zadanie 1.33 Wnȩtrze okrȩgu nazywamy ko lem. Zakreṡl kredka̧ ko lo na ry-

sunku

1.5.3 Trȯjka̧ty

Poznaj na rysunkach trȯjka̧ty: trȯjka̧t o rȯżnych bokach i o rȯżnych ka̧tach,
trȯjka̧t rȯwnoboczny, trȯjka̧t rȯwnoramienny, trȯjka̧t prostoka̧tny.

Przyk lad 1.5 Wierzcho lki trȯjka̧ta ∆ABC oznaczamy literamy A, B, C w

przeciwnym kieruku do wskazȯwek zegara.

A B

C
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Trȯjka̧t o rȯżnych bokach i o rȯżnych ka̧tach

Trȯka̧t rȯwnoboczny ∆ABC ma wszystkie boki rȯwne i ka̧ty też rȯwne.
Zmierz boki i ka̧ty trȯjka̧ta na rysunku

A B

C

d lugość boku |AB| =

d lugość boku |BC| =

d lugość boku |AC| =

Trȯjka̧t rȯwnoboczny ∆ABC

Trȯka̧t rȯwnoramienny

Zadanie 1.34 Narysuj trȯjka̧t rȯwnoramienny ∆DEF o bokach dwa razy mniejszych

od bokȯw trȯjka̧ta rȯwnoramiennego ∆ABC używaja̧c cyrkla i linijki. Zmierz

boki i ka̧ty tego trȯjka̧ta.

A B

C

d lugość boku |AB| =

d lugość boku |BC| =

d lugość boku |AC| =

Trȯjka̧t rȯwnoramienny ABC

Trȯjka̧t prostoka̧tny

Zadanie 1.35 Narysuj trȯjka̧t prostoka̧tny DEF o bokach dwa rzy mniejszych

od bokȯw trȯjka̧ta protoka̧tnego ABC używaja̧c cyrkla i linijki. Zmierz boki

i ka̧ty tego trȯjka̧ta i oblicz sume ka̧tȯw. Wuniki pomiarȯw napisz niėj pod

rysunkiem.
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A B

C

d lugość boku |AB| =

d lugość boku |BC| =

d lugość boku |AC| =

Trȯjka̧t prostoka̧tny ABC

1.5.4 Prostoka̧ty

Każdy prostoka̧ ma cztery boki parami rȯwne i cztery ka̧ty proste rȯwne 900.

Wierzcho lki prostoka̧ta oznaczamy dużymi literami w kolejności przeciwnej do
ruchu wskazȯwek zegara.
Oznacz wierzcho lki drugiego prostoka̧ta literami E, F, G, H.

A B

CD

I J

KL

1.5.5 Ćwiczenia

Ćwiczenie 1.24 .

(i) Zmierz boki prostoka̧ta ABCD i oblicz sumȩ d lugości jego bokȯw.
4 (ii) Zmierz boki prostoka̧ta EFGH i oblicz sumȩ d lugości jego bokȯw.

(iii Zmierz boki prostoka̧ta IJKL i oblicz sumȩ d lugości jego bokȯw.

Zadanie 1.36 Narysuj przy pomocy linijki i ka̧tomierza prostoka̧t ABCD o

d lugości boku |AB| = 5cm i szerokości boku |BC| = 4cm.

Zadanie 1.37 Zmierz boki i ka̧ty prostoka̧ta. Oblicz sumȩ obwȯd i sumȩ ka̧tȯw

prostoka̧ta.

4D lugość odcinka [A, B] oznaczamy symbolem |AB|
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|AB| = , |BC| = , |CD| = , |DA| =

α = , β = , γ = , δ =

Obwod = |AB| + |BC| + |CD| + |DA| =

Suma = α + β + γ + δ =

A B

D C

bd

c

a
α = 900 β = 900

δ = 900 γ = 900
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Chapter 2

Klasa II. Arytmetyka i

geometria

Arytmetyka w klasie II obejmomuje tematy z zakresu operacji dodawania,
odejmowania, mnożenie i dzielenie na liczbach ma lych naturalnych jedno-
cyfrowych i dwucyfrowych.1

W zakesie geometrii, tematy obejmuja̧ po lożenie prostych na p laszczyżnie,
proste rȯwnoleg le, proste prostopad le. w lasnoṡci figur p laskich tȯjka̧tȯw, cz-
woroka̧tȯw i okrȩgȯw,

2.1 Arytmetyka.

Powtȯrzenie tematȯw z klasy I: dodawanie, odejmowanie, mnożenie i dzielenie
w zakresie ma lych liczb naturalnych,

2.1.1 Dodawanie i dejmowanie ma lych liczb naturalnych

W tym paragrafie sa̧ opracowane ćwiczenia z zakresu operacji dodwania i ode-
jmowania z wykorzystaniem kolejności wykonywanych operacji

1Liczby jednocyfrowe i dwucyfrowe nazywamy tutaj liczbami ma lymi.

33
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2.1.2 Ćwiczenia

Ćwiczenie 2.1 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

1 + 2
︸ ︷︷ ︸

3

+1 = 3 + 1 = 5 + 6
︸ ︷︷ ︸

11

+5 =

2 + 3
︸ ︷︷ ︸

5

+2 = 5 + 2 = 6 + 7
︸ ︷︷ ︸

13

+6 =

3 + 4
︸ ︷︷ ︸

7

+3 = 7 + 3 = 7 + 8
︸ ︷︷ ︸

15

+7 =

4 + 5
︸ ︷︷ ︸

9

+4 = 9 + 4 = 8 + 9
︸ ︷︷ ︸

17

+8 =

Ćwiczenie 2.2 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

10 + 2
︸ ︷︷ ︸

12

−1 = , 20 + 7
︸ ︷︷ ︸

27

−6 =

10 + 3
︸ ︷︷ ︸

13

−2 = , 20 + 8
︸ ︷︷ ︸

28

−7 =

10 + 4
︸ ︷︷ ︸

14

−3 = , 20 + 9
︸ ︷︷ ︸

29

−8 =

10 + 5
︸ ︷︷ ︸

15

−4 = , 20 + 10
︸ ︷︷ ︸

30

−9 =

10 + 6
︸ ︷︷ ︸

16

−5 = , 20 + 11
︸ ︷︷ ︸

31

−10 =

Zadanie 2.1 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

11 + 2− 1 =

12 + 3 + 2 =

13 + 4− 3 =

14 + 5 + 4 =

15 + 6− 5 =

16 + 7 + 6 =

17 + 8− 7 =

18 + 9 + 8 =

19 + 10− 9 =

20− 9 + 10 =

21− 10− 7 =

22− 11 + 12 =
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Zadanie 2.2 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

31 + 12− 10 =

32 + 13− 11 =

33 + 14− 12 =

34 + 15− 13 =

35 + 16− 14 =

36 + 17− 15 =

37 + 18− 15 =

38 + 19− 17 =

39 + 20− 19 =

Ćwiczenie 2.3 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

41 + 22− 1 =

42 + 23− 2 =

43 + 24− 3 =

44 + 25− 4 =

45 + 26− 5 =

46 + 27− 6 =

47 + 28− 7 =

48 + 29− 8 =

49− 30− 9 =

2.1.3 Mnożenie ma lych liczb naturalnych

W operacji mnożenia liczb wyrȯżniamy czynniki mnożna̧, mnożnik i wynik
mnżenia iloczyn.
Na przk lad mnoża̧c liczbȩ 12 przez liczbȩ 3 wyrȯżniamy czynniki 12 i 3 oraz
iloczyn 36

12
︸︷︷︸

mnozna

∗ 3
︸︷︷︸

mnoznik

= 36
︸︷︷︸

iloczyn
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Liczby naturalne w zakresie od 0 do 100 mnożymy przez liczby jednocyfrowe
korzystaja̧c z rozdzielenia operacji mnożenia wzg lȩdem dodawania
Na przyk lad

3 ∗ 15
︸︷︷︸

10+5

= 3 ∗ (10 + 5)
︸ ︷︷ ︸

15

= 3 ∗ 10 + 3 ∗ 5 = 30 + 15 = 45

Ćwiczenie 2.4 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

1 ∗ 12
︸︷︷︸

1+2

= 1 ∗ (10 + 2)
︸ ︷︷ ︸

12

= 1 ∗ 10 + 1 ∗ 2 = 10 + 2 = 12

2 ∗ 13
︸︷︷︸

10+3

= 2 ∗ (10 + 3)
︸ ︷︷ ︸

13

= 2 ∗ 10 + 2 ∗ 3 = 20 + 6 = 26

3 ∗ 14
︸︷︷︸

1+4

= 3 ∗ 10 + 3 ∗ 4 = =

4 ∗ 15
︸︷︷︸

10+5

= 4 ∗ 10 + 4 ∗ 5 = =

5 ∗ 16
︸︷︷︸

10+6

= 5 ∗ 10 + 5 ∗ 5 = =

6 ∗ 17
︸︷︷︸

10+7

= 6 ∗ 10 + 6 ∗ 7 = = 102

7 ∗ 18
︸︷︷︸

10+8

= 7 ∗ 10 + 7 ∗ 8 = =

8 ∗ 19
︸︷︷︸

10+9

= 8 ∗ 10 + 8 ∗ 9 = =

9 ∗ 20
︸︷︷︸

10+10

= 8 ∗ 10 + 8 ∗ 10 = =

Ćwiczenie 2.5 Wpisz brakuja̧ce liczby

24 ∗ = 72,

∗ 3 = 75,

36 ∗ = 144,

48 ∗ = 240,

∗ 7 = 140,

63 ∗ = 315,

∗ 9 = 189,

61 ∗ = 61,

∗ 9 = 0
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2.1.4 Dzielenie ma lych liczb naturalnych

W operacji dzielenia liczb wyrȯżniamy dzielna̧ i dzielnik oraz wynik dzielenia
iloraz.
Na przk lad dziela̧c liczbȩ 12 przez liczbȩ 3 wyrȯżniamy dzielna̧ 12 i dzielnik 3
oraz iloraz 4

12
︸︷︷︸

dzielna

: 3
︸︷︷︸

dzielnik

= 4
︸︷︷︸

iloraz

Liczby naturalne w zakresie od 0 do 100 dzielimy przez liczby jednocyfrowe
korzystaja̧c z mnożenia jako operacji odwrotnej do dzielenia.
Na przyk lad

12 : 3 = 4, bo 3 ∗ 4 = 12

25 : 5 = 5, bo 5 ∗ 5 = 25

32 : 8 = 4, bo 8 ∗ 4 = 32

45 : 9 = 5, bo 9 ∗ 5 = 45

56 : 7 = 8, bo 7 ∗ 8 = 56

63 : 9 = 7, bo 7 ∗ 9 = 63

72 : 8 = 9, bo 8 ∗ 9 = 72

81 : 9 = 9, bo 9 ∗ 9 = 81

Ćwiczenie 2.6 Wykonaj dzielenie i sprawdź wynik

24 : 3 = 8, bo 3 ∗ 8 = 24

27 : 9 = bo

36 : 6 = bo

48 : 8 = bo

49 : 7 = bo

63 : 7 = bo

72 : 9 = bo

80 : 10 bo
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Ćwiczenie 2.7 Wpisz brakuja̧ce liczby

24 : = 3,

: 3 = 9,

36 : = 4,

48 : = 6,

: 7 = 7,

63 : = 21,

: 9 = 8

2.1.5 Kolejnoṡċ wykonywania operacji arytmetycznych

Oblicz wartość wyrażeniaaja̧c wartość wyrażenia arytmetycznego należy za-
chować kolejność wykonywanych operacji arytmetycznych.

pierwsze mnożenie *

drugie dzielenie :

trzecie dodawanie +

czwarte odejmowanie -

Ćwiczenie 2.8 Oblicz wartość wyrażenia wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

wykonuja̧c w kolejnoṡci operacje arytmetyczne

4 ∗ 3 + 5 ∗ 2 + 6 ∗ 3− 8 : 2

Rozwia̧zanie:
W pierwszej kolejności wykonujemy mnożenie i dzielenie, nastȩpnie dodawanie
i odejmowanie

4 ∗ 3
︸ ︷︷ ︸

12

+ 5 ∗ 2
︸ ︷︷ ︸

10

+ 6 ∗ 3
︸ ︷︷ ︸

18

− 8 : 2
︸ ︷︷ ︸

4

=

3∗4
︷︸︸︷

12 +

5∗2
︷︸︸︷

10 +

3∗6
︷︸︸︷

18 −

8:2
︷︸︸︷

4 = 36

Ćwiczenie 2.9 Oblicz wartość wyrażenia wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

wykonuja̧c w kolejnoṡci operacje arytmetyczne

6 : 3 + 4 ∗ 2− 8 : 2− 3 ∗ 4

Rozwia̧zanie:
W pierwszej kolejności wykonujemy mnożenie i dzielenie, nastȩpnie dodawanie
i odejmowanie

6 : 3
︸ ︷︷ ︸

2

+ 4 ∗ 2
︸ ︷︷ ︸

8

− 8 : 2
︸ ︷︷ ︸

4

− 3 ∗ 4
︸ ︷︷ ︸

12

= 2 + 8− 4− 12 = 12
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Ćwiczenie 2.10 Oblicz wartość wyrażenia

2 ∗ 3 + 3 ∗ 4 = 6 + 12 = 18

4 ∗ 2 + 2 ∗ 3 =

5 ∗ 3 + 3 ∗ 4 =

6 ∗ 4 + 4 ∗ 5 =

7 ∗ 5 + 5 ∗ 6− 5 = 35 + 30− 5 = 65− 5 = 60

8 ∗ 6 + 6 ∗ 7− 6 =

9 ∗ 7 + 7 ∗ 8− 7 =

10 ∗ 8 + 8 ∗ 9− 8 =

11 ∗ 9− 9 ∗ 10− 9 =

Ćwiczenie 2.11 Oblicz wartość wyrażenia

1 ∗ 12
︸︷︷︸

1+2

= 1 ∗ (10 + 2)
︸ ︷︷ ︸

12

= 1 ∗ 10 + 1 ∗ 2 = 10 + 2 = 12

2 ∗ 13
︸︷︷︸

10+3

= 2 ∗ (10 + 3)
︸ ︷︷ ︸

13

= 2 ∗ 10 + 2 ∗ 3 = 20 + 6 = 26

3 ∗ 14
︸︷︷︸

1+4

= 3 ∗ 10 + 3 ∗ 4 = =

4 ∗ 15
︸︷︷︸

10+5

= 4 ∗ 10 + 4 ∗ 5 = =

5 ∗ 16
︸︷︷︸

10+6

= 5 ∗ 10 + 5 ∗ 5 = =

6 ∗ 17
︸︷︷︸

10+7

= 6 ∗ 10 + 6 ∗ 7 = = 102

7 ∗ 18
︸︷︷︸

10+8

= 7 ∗ 10 + 7 ∗ 8 = =

8 ∗ 19
︸︷︷︸

10+9

= 8 ∗ 10 + 8 ∗ 9 = =
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Ćwiczenie 2.12 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

10 ∗ 3 : 5 + 20 ∗ 3 : 4 = 30 : 5 + 60 : 4 = 6 + 15 = 21

10 ∗ 4 : 8 + 20 ∗ 4 : 2 =

20 ∗ 3 : 5 + 30 ∗ 2 : 6 =

20 ∗ 4 : 8 + 30 ∗ 3 : 9 =

7 ∗ 5 + 5 ∗ 6− 5 = 35 + 30− 5 = 65− 5 = 60

8 ∗ 6 : 4 + 6 ∗ 7 : 3− 6 =

9 ∗ 7 : 3 + 7 ∗ 8 : 2− 7 =

Wyrażenia arytmetyczne z nawiasami. Najpierw, zgodnie z kolejnościa̧
arytmetycznych operacji, Oblicz wartość wyrażeniaamy wyrażenia w naw-
iasach. Po Oblicz wartość wyrażeniaeniu wyrażeń w nawiasach wykonujemy
pozosta le operacje.
Na przyk lad w wyrażeniu arytmetycznym

(15 + 5) ∗ 2− 3 ∗ (12− 6) : 2

najpierw Oblicz wartość wyrażeniaamy wyrażenia w nawiasach

(15 + 5)
︸ ︷︷ ︸

20

∗2− 3 ∗ (12− 6)
︸ ︷︷ ︸

9

: 3 = 20 ∗ 2− 3 ∗ 6

Nastȩpnie Oblicz wartość wyrażeniaamy wartość wyrażenia bez nawiasȯw

20 ∗ 2− 3 ∗ 6 = 40− 18 = 22.

Ćwiczenie 2.13 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego z nawiasami

3 ∗ (4− 2) + 2 ∗ (9− 3) = 3 ∗ 2 + 2 ∗ 6 = 6 + 12 = 18

4 ∗ (6− 2) + 3 ∗ (8− 3) =

2 ∗ (12− 6) : (10− 8) =

5 ∗ (6− 2) − (15− 3) : (10− 8) =

Zadanie 2.3 Oblicz wartość wyrażenia arytmetycznego

(8− 5) + (9− 4) =

(9− 4) ∗ (8− 5) =

(16− 8) : (10− 8) =

(18− 12) ∗ (10− 8) : (10− 7) =
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Zadanie 2.4 Oblicz wartść wyrażenia arytmetycznego

2 ∗ (24− 12) + 3 ∗ (16− 12) = 2 ∗ 12 + 3 ∗ 4

= 24 + 12 = 36

3 ∗ (56− 46) − 2 ∗ (8− 5) = 3 ∗ 6− 2 ∗ 3

4 ∗ (82− 76) : (10− 7)− 3 ∗ (14− 6) : 2 =

(98− 88) ∗ (8− 7) : (10− 8) + (15 + 6) : 3 =

2.2 Geometria

W zakresie geometrii uczniowie klasy II-ej poznaja̧ podstawowe w lasnoṡci
figur prostych: odcinek, proste rȯwnoleg le i proste prostopad le, trȯjka̧ty, cz-
woroka̧ty, okra̧g i ko lo.
Punkt, prosta i p laszczyzna to sa̧ pojȩcia pierwotne, ktȯrych nie definiujemy.
Na rysunkach sa̧ pokazane punkt i linia prosta, dwie proste przecinaja̧ce siȩ,
dwie proste rȯwnoleg le i dwie proste prostopad le

Proste na p laszczyźnie Rozpatrzmy dwie proste L1 i L2 przecinaja̧ce siȩ w
punkcie O

L1

L2

O

Dwie linie proste L1 i L2 przecinaja̧ siȩ w punkcie O

Dwa ka̧ty ostre zakreskowane pomiȩdzy prostymi L1 i L2 o wspȯlnym wierz-
cho lku w punkcie O sa̧ rȯwne. Te ka̧ty zakresowane nazywamy ka̧tami wierz-

cho lkowymi ostrymi.

Dwa pozosta le ka̧ty rozwarte pomiȩdzy prostymi L1 i L2 o wspȯlnym wierz-
cho lku w punkcie O sa̧ też rȯwne. Te ka̧ty nie zakreskowane rozwarte nazy-
wamy ka̧tami wierzcho lkowymi rozwartymi.

Zadanie 2.5 Na rysunku sa̧ podane dwie proste L1 i L2 przecinaja̧ce siȩ w

punkcie O. Zaznacz kolorem czerowonym ka̧ty wierzcho lkowe ostre, a kolorem
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zielonym ka̧ty wierzcho lkowe rozwarte. Zmierz ka̧tomierzem ka̧ty wierzcho lkowe

ostre i ka̧ty wierzcho lkowe rozwarte. Zapisz wynik pomiaru na rysunku. Oblicz

wartość wyrażenia sumȩ jednego ka̧ta wierzcho lkowego ostrego i jednego ka̧ta

wierzcho lkowego rozwartego.

L1

L2

O

Dwie linie proste L1 i L2 przecinaja̧ siȩ w punkcie O

Proste prostopad le. Szczegȯlnym po lożeniem prostych na p laszczyźnie sa̧
proste prostopad le przecinaja̧ce siȩ w punkcie O pod ka̧tem prostym rȯwnym
90o. Wtedy cztery ka̧ty wierzcho lkowe sa̧ rȯwne 90o.

L1

L2

O

Dwie linie proste prostopad le L1 i L2 przecinaja̧ siȩ w punkcie O

Zadanie 2.6 Narysuj przy pomocy ekierki dwie proste prostopad le L1 i L2

przecinaja̧ce siȩ w punkcie O. Zmierz ka̧tomierzem cztery ka̧ty o wspȯlnym

wierzcho lku w punkcie O. Zapisz wynik na rysunku. Oblicz sumȩ czterech

ka̧tȯw wierzcho lkowych.

Ka̧t pe lny rȯwny jest 3600, ka̧t pȯ lpe lny rȯwny jest 1800, ka̧t prosty rȯwny jest
900.
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Zadanie 2.7 Narysuj prosta prostopad la̧ do prostej poziomej L przechodza̧ca̧

przez punt A, używaja̧c ekierki. Narysuj druga̧ prosta̧ rȯwnoleg la̧ do prostej

poziomej L1 przechodza̧ca̧ przez punkt B, używaja̧c ekierki.

B

A

L

2.2.1 Trȯjka̧ty

Trȯjka̧t ∆ABC o wierzcho lkach A, B, C

A B

C

α β

γ

2

ma trzy wierzcho lki A, B, C, trzy boki [A, B], [B, C ], [C, A].
D lugości bokȯw trȯjka̧ta ∆ABC oznaczamy jak niżej

|AB| dlugosc boku [A, B]
|BC| dlugosc boku [B, C ]
|CA| dlugosc boku [C, A]

Przyk lad 2.1 Narysuj trj̇ka̧t ∆ABC o danych d lugościach bokȯw

|AB| = 5cm dlugosc boku [A, B]
|BC| = 4cm dlugosc boku [B, C ]
|CA| = 3cm dlugosc boku [C, A]

Rozwia̧zanie. Rysujemy podstawȩ [A, B] trȯjka̧ta ∆ABC jako odcinek o
d lugości |AB| = 5cm

2Ka̧ty oznaczane sa̧ greckimi literami α, β, γ, δ...; przy wierzcho lku A ka̧t α, przy wierzcho lku B ka̧t β,
przy wierzcho lku C, ka̧t γ
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︸ ︷︷ ︸

5cm
A B

C

Nastȩpnie, rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧ d lugości odcinka |BC| = 3cm zakreślamy
 luk stawiaja̧c nȯżkȩ cyrkla w punkcie B. Podobnie rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧
d lugości odcinka |CA| = 4cm zakreślamy  luk, stawiaja̧ nȯżkȩ cyrkla w punkcie
A.  La̧czymy punkt C przeciȩcia  lukȯw linijka̧ z punktami A i B. W ten sposȯb
narysowalísmy trȯjka̧t ∆ABC o danych d lugościach bokȯw.

Trȯjka̧t rȯwnoboczny ∆ABC ma wszystkie boki rȯwne i ka̧ty też rȯwne.
Zmierz boki i ka̧ty trȯjka̧ta na rysunku linijka̧ i ka̧tomierzem.
Oblicz sumȩ ka̧tȯw trȯjka̧ta

A B

C

ab

c
α β

γ

Trȯjka̧t rȯwnoboczny
Wyniki pomiarȯw napisz niżej

|BC| = a = , |AC| = b = , |AB| = c =

α = , β = , γ =

Suma =

Trȯka̧t rȯwnoramienny ∆ABC

Zadanie 2.8 Trȯjka̧t rȯwnoramienny ma dwa ramiona rȯwne i dwa ka̧ty rȯwne.

Zmierz boki i ka̧ty tego trȯjka̧ta. Oblicz sume ka̧tȯw.
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A B

C

ab

c

α β

γ

Trȯjka̧t rȯwnoramienny

Wyniki wyniki pomiarȯw napisz niżej

|BC| = a = , |AC| = b = , |AB| = c =

α = , β = , γ =

Suma katow =

Trȯjka̧t prostoka̧tny Obwȯd trȯjka̧ta ∆ABC rȯwny jest sumie d lugości jego
bokȯw

Obwod = |AB|+ |BC|+ |CD|

Zadanie 2.9 Narysuj trȯjka̧t prostoka̧tny podobny do trȯjka̧ta protoka̧tnego na

rysunku, używaja̧c cyrkla i linijki. Zmierz boki i ka̧ty trȯjka̧ta . Oblicz obwȯd

i sume ka̧tȯw trȯjka̧ta ∆ABC.

A B

C

α β

γ

Trȯjka̧t prostoka̧tny
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Zmierz boki i ka̧ty trȯjka̧ta. Wyniki pomiarȯw napisz niżej

|AB| = , |BC| = , |CD| =

α = , β = , γ =

Suma =

obwod =

2.2.2 Kwadrat

Kwadrat, inaczej czworoka̧t foremny, ma cztery boko rȯwne i cztery ka̧ty rȯwne
90o.

Na rysunku widzimy kwadrat ABCD o wierzcho lkach A, B, C, D i rȯwnych
bokach

|AB| = |BC| = |CD| = |DA|

A B

D C

bd

c

a
α = 900 β = 900

δ = 900 γ = 900

Obwȯd kwadratu rȯwny jest sumie d lugości bokȯw

Obwod = |AB|+ |BC|+ |CD|+ DA| = 4 ∗ |AB|

Pole kwadratu

PABCD = |AB|2

Zadanie 2.10 Zmierz boki i ka̧ty kwadratu. Oblicz sumȩ ka̧tȯw, obwȯd i pole

kwadratu ABCD. Wyniki pomiarȯw napisz niżej
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|AB| = , |BC| = , |CD| = , |DA| =

α = , β = , γ = , δ =

Suma katow =

obwod =

PoleABCD =

Prostoka̧t. Prostoka̧t ABCD ma cztery boki parami rȯwne |AB| = |CD|, |BC| =
|DA| i cztery ka̧ty proste rȯwne 900.

A B

D C

bd

c

a
α = 900 β = 900

δ = 900 γ = 900

Prostoka̧t ABCD

Zadanie 2.11 Zmierz boki i ka̧ty prostoka̧ta. Oblicz sumȩ ka̧tȯw prostoka̧ta.

a = , b = , c = , d =

α = , β = , γ = , δ =

Suma =

2.2.3 Okra̧g i ko lo

Zaznacz kredka̧ na rysunku ṡrodek okrȩgu, promień okrȩgu, ṡrednicȩ okrȩgu i
obwȯd okrȩgu.
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srednica 2R
︷ ︸︸ ︷

︸ ︷︷ ︸

promien R

Ṡrednica okrȩgu rȯwna jest 2 razy promień okrȩgu. Obszar wewna̧trz okrȩgu
nazywamy ko lem.

Zadanie 2.12 Narysuj cyrklem okra̧g o promieniu 3cm. Zaznacz kredka̧ wnȩtrze

okrȩgu jako ko lo o promieniu 3cm.

Oblicz ṡrednicȩ okrȩgu.

Srednica okregu =



Chapter 3

Klasa III. Arytmetyka i

geometria

Arytmetyka w klasie III obejmomuje tematy z zakresu operacji dodawania, odejmowania,
mnożenie i dzielenie na liczbach naturalnych jednocyfrowych i dwucyfrowych.
Z geometrii powtȯrzenie klasy II-ej, po lożenie prostych na p laszczyżnie proste rȯwnoleg le,
proste prostopad le, okreṡlenie ka̧tȯw. Odcinek: podzia l odcinka na po lowȩ, symetralna od-
cinka, konstrukcja z cyrklem i linijka̧
Trȯjka̧ty: opis i konstrukcja tȯjka̧tȯw rȯwnobocznych, rȯwnoramiennych i trȯjka̧tȯw pros-
toka̧tnych
Czworoka̧ty: Kwadrat i prostoka̧t.
Oka̧g i ko lo: ṡrodek okrȩgu, promień okrȩgu, ṡrednica okrȩgu, ka̧t ṡrodkowy i ka̧t wpisany
w okra̧g.

3.1 Arytmetyka

3.1.1 Liczby jednocyfrowe i dwucyfrowe

Cyfry systemu dziesiȩtnego

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

sa̧ jednocześnie liczbami jednocyfrowymi.
Liczby dwucyfrowe maja̧ na pierwszym miejscu cyfrȩ dziesia̧tek, na drugim miejscu maja̧
cyfrȩ jednostek.1

Na przyk lad liczba 34 na pierwszym miejscu ma cyfrȩ dziesia̧tek 3, na drugim miejscu ma
cyfrȩ jedności 4.

Podobnie liczba 67 ma cyfrȩ dziesia̧tek 6, cyfrȩ jedności 7.

Piszemy te liczby w postaci

34 = 3
︸︷︷︸

cyfra dziesiatek

∗10 + 4
︸︷︷︸

cyfra jednosci

= 30 + 4,

67 = 6
︸︷︷︸

cyfra dziesiatek

∗10 + 7
︸︷︷︸

cyfra jednosci

= 60 + 7.

1Licza̧c od lewej do prawej strony

49
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3.1.2 Dodawanienie liczb bez przekroczenia progu 10.

Suma liczby dwucyfrowej i liczby jednocyfrowej rȯwna jest sumie ich jednoṡci, bez przekroczenia
progu 10. Cyfra dziesia̧tek pozostaje w sumie rȯwna cyfsze liczby dwucyfrowej.
Na przyk lad wykonajmy dodawanie do liczby 24 do liczby 3, bez potrzeby przekroczenia
progu 10. Liczby 24 i 3 nazywamy sk ladnikami sumy.

24 + 3 = 2 ∗ 10 + 4
︸ ︷︷ ︸

24

+3 = 20 +

7
︷ ︸︸ ︷

4 + 3
︸ ︷︷ ︸

27

= 27

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ dodajemy do liczby dwucyfrowej tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

24
+ 3
−−
27

Ćwiczenie 3.1 Dodaj do liczby 31 liczbȩ 7 bez potrzeby przekroczenia progu 10

31 + 7 = 3 ∗ 10 + 1
︸ ︷︷ ︸

31

+7 = 30 +

8
︷ ︸︸ ︷

1 + 7
︸ ︷︷ ︸

38

= 38

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ dodajemy do liczby dwucyfrowej tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

31
+ 7
−−
38

Zadanie 3.1 Dodaj pisemnie do liczby 23 liczbȩ 4 bez potrzeby przekroczenia progu 10.

3.1.3 Dodawanie liczb z przekroczeniem progu 10.

W tym przypadku, suma jedności liczby dwucyfrowej i liczby jednocyfrowej rȯwna jest liczbie
dwucyfrowej. Wtedy cyfrȩ dziesia̧tek liczby dwucyfrowej zwiȩkszamy o 1.

Na przyk lad do liczby dwucyfrowej 35 dodajmy liczbȩ jednocyfrowa̧ 8.

35 + 8 = 3 ∗ 10 + 5
︸ ︷︷ ︸

35

+8 = 30 +

13
︷ ︸︸ ︷

5 + 8 = 40 + 3 = 43

Pisemnie do liczby dwucyfrowej 38 dodajemy liczbȩ jednocyfrowa̧ 8 tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

1
35

+ 8
−−
43
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Ćwiczenie 3.2 Dodaj do liczby 29 liczbȩ 6 z przekroczeniem progu 10

29 + 6 = 2 ∗ 10 + 9
︸ ︷︷ ︸

29

+6 = 20 +

15
︷ ︸︸ ︷

9 + 6 = 30 + 5 = 35

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ dodajemy do liczby dwucyfrowej tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

1
29

+ 6
−−
35

Zadanie 3.2 Dodaj pisemnie
(i) do liczby 27 liczbȩ 7
(ii) do liczby 48 liczbȩ 2

3.1.4 Odejmowanie liczby jednocyfrowej od liczby dwucyfrowej

Rȯżnica liczby dwucyfrowej i liczby jednocyfrowej rȯwna jest rȯżnicy ich jednoṡci, jeżeli
cyfra jednoṡci liczby dwucyfrowej jest nie miejsza od liczby jednocyfrowej.
Na przyk lad wykonajmy odejmowanie od liczby 24 nazywanej odejmna̧ liczbȩ 3 nazywanej
odjemikiem bez potrzeby przekroczenia progu 10

24− 3 = 2 ∗ 10 + 4
︸ ︷︷ ︸

24

−3 = 20 +

1
︷ ︸︸ ︷

4− 3
︸ ︷︷ ︸

21

= 21

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ 3 odejmujemy od liczby dwucyfrowej 24 tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

24
− 3
−−
21

Ćwiczenie 3.3 Odejmij od liczby 39 liczbȩ 7 bez potrzeby przekroczenia progu 10

39− 7 = 3 ∗ 10 + 9
︸ ︷︷ ︸

31

−7 = 30 +

2
︷ ︸︸ ︷

9− 7 = 32

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ 7 dodajemy do liczby dwucyfrowej 39 tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

39
− 7
−−
32

Zadanie 3.3 Odejmij dwoma sposobami, wprost i pisemnym, od liczby 48 liczbȩ 5.
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W przypadku, gdy cyfra jedności liczby dwucyfrowej jest mniejszej liczby jednocyfrowej,
cyfrȩ dziesia̧tek zmiejszzamy o 1 i dodajemy do jej cyfry jedności 10. Wtedy otrzymamy
liczbȩ dwucyfrowa̧ od ktȯrej odjmujemy liczbȩ jednocyfrowa̧
Na przyk lad od liczby dwucyfrowej 35 odejmujemy liczbȩ jednocyfrowa̧ 8.

35− 8 = 3 ∗ 10 + 5
︸ ︷︷ ︸

35

−8 = 20 +

7
︷ ︸︸ ︷

15− 8 = 20 + 7 = 27

Pisemnie od liczby dwucyfrowej 38 odejmujemy liczbȩ jednocyfrowa̧ 8 tak:
jedności dodajemy do jedności, wed lug schematu

1
35

− 8
−−
27

Ćwiczenie 3.4 Odejmij od liczby 26 liczbȩ 9 z przekroczeniem progu 10

26− 9 = 2 ∗ 10 + 6
︸ ︷︷ ︸

26

−6 = 10 +

8
︷ ︸︸ ︷

16− 9 = 10 + 8 = 18

Pisemnie liczbȩ jednocyfrowa̧ 9 odemujemy od liczby dwucyfrowej 26 tak:
od liczby 26 odejmujem 10 i to 10 dodajemy do liczby jedności 10 + 6 = 16. Od liczby 16
odejmujemy 9, wed lug schematu

1
26

− 9
−−
18

Zadanie 3.4 Odejmij dwoma sposobami, wprost i pisemnym
(i) od liczby 27 liczbȩ 8.

(ii) od liczby 57 liczbȩ 7.

3.1.5 Mnożenie liczby dwucyfrowej przez liczbȩ jednocyfrowa̧

Iloczyn dwȯch liczb ma dwa czynniki. Pierwszy czynnik nazywa siȩ mnożna, drugi czynnik,
przez ktȯry mnożymy, nazywa siȩ mnożnik.

15
︸︷︷︸

mnozna

∗ 2
︸︷︷︸

mnonik

Liczby naturalne w zakresie od 0 do 100 mnożymy przez liczby jednocyfrowe korzystaja̧c z
rozdzielenia operacji mnożenia wzg lȩdem dodawania
Na przyk lad

23
︸︷︷︸

20+3

∗2 = (20 + 3)
︸ ︷︷ ︸

23

∗2 = 20 ∗ 2 + 3 ∗ 2 = 40 + 6 = 46
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Ćwiczenie 3.5 Uzupe lnij brakuja̧ce obliczenia iloczynȯw

13 ∗ 2 = (10 + 3)
︸ ︷︷ ︸

13

∗2 = 10 ∗ 2 + 3 ∗ 2 = 20 + 6 = 26

14 ∗ 3 = (10 + 4)
︸ ︷︷ ︸

14

∗3 = 10 ∗ 3 + 4 ∗ 3 = =

15 ∗ 4 = (10 + 5)
︸ ︷︷ ︸

15

∗4 = = =

16 ∗ 5 = = = =

Pisemnie liczbȩ dwucyfrowa̧ 23 mnożymy przez liczbȩ jednocyfrowa̧ 2 tak:
jedności mnożomy przez 2 i i cyfrȩ dziesia̧tek przez 2, jeżeli wynik nie przekacza progu 10
wed lug schematu

23 | ← mnozna

∗ 2 | ← mnoznik, 2 ∗ 3 = 6, 2 ∗ 2 = 4
−−
46 | 23 ∗ 2 = 46

Ćwiczenie 3.6 Wykonaj mnożenie 34 ∗ 5 wprost i pisemnieiczby.

Rozwia̧zanie.
Mnożymy 34 ∗ 5 korzystaja̧ z rozdzielności mnożenia wzglȩdem dodawania, pisza̧c iloczyn w
postaci

34 ∗ 5 = (30 + 4) ∗ 5 = 30 ∗ 5 + 4 ∗ 5.

Obliczamy wprost

34
︸︷︷︸

30+4

∗5 = (30 + 4)
︸ ︷︷ ︸

34

∗5 = 30 ∗ 5 + 4 ∗ 5 = 150 + 20 = 170.

Mnożenie pisemne wykonujemy wed lug schematu

2
34 | 5 ∗ 4 = 20

∗ 5 | 5 ∗ 3 = 15, 15 + 2 = 17
−−
170 | 34 ∗ 5 = 170

Zadanie 3.5 Oblicz wprost i pisemnie 31 ∗ 3 korzystaja̧c ze schematȯw
Schemat wprost obliczeń

31
︸︷︷︸

30+1

∗3 = ( )
︸ ︷︷ ︸

31

∗3 = .

Pisemny schemat obliczeń

31 | ← mnozna

∗ 3 | ← mnoznik

− −−

Zadanie 3.6 Uzupe lnij pisemnie mnożenie 41 ∗ 5

41 | ← mnozna

∗ 5 | ← mnoznik, 1 ∗ 5 = 5, 4 ∗ 5 = 20
−−

5
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Zadanie 3.7 Uzupe lnij pisemnie mnożenie 42 ∗ 7

1
42 | ← mnozna

∗ 7 | ← mnoznik 2 ∗ 7 = , 4 ∗ 7 =
−−
4

Zadanie 3.8 Wykonaj wpros i pisemnie mnożenie 81 ∗ 4

3.1.6 Dzielenie liczb dwucyfrowych przez liczby jednocyfrowe

W operacji dzielenia pierwsza liczba nazywa siȩ dzielna̧, druga liczba dzielnikiem.

42
︸︷︷︸

dzielna

: 6
︸︷︷︸

dzielnik

= 7

Podobnie jak operacja mnożenia, liczby dwucyfrowe dzielimy przez liczby jednocyfrowe
wprost korzystaja̧ z rozdzielności dzielenia lub pisemnie.
Na przyk lad wykonakmy dzielenie liczby dwucyfrowej 36 przez liczbȩ jednocyfrowa̧ 3.

Dzielimy wprost

36 : 3 = (30 + 6)
︸ ︷︷ ︸

36

: 3 = 30 : 3 + 6 : 3 = 10 + 2 = 12

Dla liczb dwucyfrowych, ktȯrych każda cyfra jest podzielna przez liczbȩ jednocyfrowa̧,
schemat operacji dzielenie jest bardzo prosty.
Na przyk lad, dzielimy pisemnie 48 : 4 wed lug schematu

1
48 : 4

− 4 ↓ | 4 : 4 = 1, piszemy 1 nad kreska i odejmujemy 4 ∗ 1 = 4 pod kreska

−−
8

Dzielimy nastȩpna̧ cyfrȩ 8 przez 4

12
48 : 4

− 4 | 8 : 4 = 2, piszemy 2 nad kreska i odejmujemy 4 ∗ 2 = 8 pod kreska

−−
8

− 8
−−
==

Odpowiedź: 48 : 4 = 12. Sprawdzamy: 12 ∗ 4 = 48.

Rozpatrzy nastȩpny przyk lad prostego schematu dzielenia.

Ćwiczenie 3.7 Wykonaj dzielenie 96 : 3

Rozwia̧zanie.
Dzielenie wprost

96 : 3 = (90 + 6)
︸ ︷︷ ︸

96

: 3 = 90 : 3 + 6 : 3 = 30 + 2 = 32
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Dzielenie pisemne wed lug schematu

3
96 : 3

− 9 ↓ | 9 : 3 = 3, piszemy 3 nad kreska i odejmujemy 3 ∗ 3 = 9 pod kreska

−−
6

Dzielimy nastȩpna̧ cyfrȩ 6 przez 3

32
96 : 3

− 9 ↓ | 6 : 3 = 2, piszemy 2 nad kreska i odejmujemy 3 ∗ 2 = 6 pod kreska

−−
6

− 6
−−
==

Odpowiedź: 96 : 3 = 32. Sprawdzamy: 32 ∗ 3 = 96.

Rozpatrzmy teraz schemat dzielenia liczb ktȯrych nie wszystkie cyfry sa̧ podzielne przez
dzielnik jednocyfrowy.

Przyk lad 3.1 wykonaj dzielenie wprost i pisemnie 27 : 9.

Rozwia̧zanie.
Dzielenie wprost

27 : 3 = 9.

Dzielenie pisemne wed lug schematu

∗9
27 : 3 | 2 < 3, 2 nie dzieli sie przez 3

− 27 | 27 : 3 = 9 dzieli sie przez 3, piszemy nad kreska 9
−− | odejmujemy 3 ∗ 9 = 27
==

Odpowiedź: 27 : 3 = 9. Sprawdzamy: 3 ∗ 9 = 27.

Przyk lad 3.2 wykonaj dzielenie wprost i pisemnie 72 : 9.

Rozwia̧zanie.
Dzielenie wprost

72 : 9 = 8.

Dzielenie pisemne wed lug schematu

∗8
72 : 9 | 7 < 9, 7 nie dzieli sie przez 9

− 72 | 72 : 9 = 8 dzieli sie przez 9, piszemy nad kreska 8
−− | odejmujemy 9 ∗ 8 = 72
==

Odpowiedź: 72 : 9 = 8. Sprawdzamy: 9 ∗ 8 = 72.
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Zadanie 3.9 Wykonaj pisemne dzielenie liczb

(a) 63 : 3, (g) 84 : 4

(b) 75 : 5, (h) 96 : 6

(c) 39 : 3, (i) 124 : 2

(d) 215 : 5, (j) 480 : 8

3.2 Wyrażenie arytmetyczne

W istocie nauczanie pocza̧tkowe matematyki zaczyna siȩ od najprostrzych wyrażeń aryt-
metycznych w klasie I. W klasie drugiej operacje arytmetyczna dodawanie, odejmowanie,
mnożenie i dzielenie liczb naturalnych jednocyfrowych i dwucyfrowych sa̧ wykonywane,
z zachowanie ich kolejności, na prostych wyrażeniach arytmetycznych. W klasie III-ej
nauczanie operacji arytmetycznych na liczbach naturalnych w zakresie do 1000 oparte jest
na wyrażeniach arytmetycznych o rozszerzonej budowie bez nawiasȯw i z nawiasami.

Kolejnoṡċ wykonywania operacji arytmetycznych w wyrażeniu arytmetycznym:

pierwsze mnożenie *

drugie dzielenie :

trzecie dodawanie +

czwarte odejmowanie -

Przyk lad 3.3 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego zachowuja̧c w kolejnoṡci operacje
arytmetyczne

14 ∗ 3 + 15 ∗ 2 + 28 : 2

36 : 3 + 84 : 2− 98 : 2

124 : 4 + 284 : 2− 98 : 2

Wyrażenia arytmetyczne z nawiasami. Najpierw, zgodnie z kolejnościa̧ arytmety-
cznych operacji, obliczamy wyrażenia w nawiasach. Po obliczeniu wyrażeń w nawiasach
wykonujemy pozosta le operacje.
Na przyk lad w wyrażeniu arytmetycznym

(15 + 5) ∗ 2− 3 ∗ (12− 6) : 2

najpierw obliczamy wyrażenia w nawiasach

(15 + 5)
︸ ︷︷ ︸

20

∗2− 3 ∗ (12− 6)
︸ ︷︷ ︸

9

: 3 = 20 ∗ 2− 3 ∗ 6

Nastȩpnie obliczamy wartość wyrażenia bez nawiasȯw

20 ∗ 2− 3 ∗ 6 = 40− 18 = 22.
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Ćwiczenie 3.8 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego z nawiasami

3 ∗ (4− 2) + 2 ∗ (9− 3) = 3 ∗ 2 + 2 ∗ 6 = 6 + 12 = 18

4 ∗ (6− 2) + 3 ∗ (8− 3) =

2 ∗ (12− 6) : (10− 8) =

5 ∗ (6 − 2)− (15− 3) : (10− 8) =

Zadanie 3.10 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(8− 5) + (9− 4) =

(9− 4) ∗ (8− 5) =

(16− 8) : (10− 8) =

(18− 12) ∗ (10− 8) : (10− 7) =

Zadanie 3.11 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

2 ∗ (24− 12) + 3 ∗ (16− 12) = 2 ∗ 12 + 3 ∗ 4

= 24 + 12 = 36

3 ∗ (56− 46)− 2 ∗ (8− 5) = 3 ∗ 6− 2 ∗ 3

4 ∗ (82− 76) : (10− 7)− 3 ∗ (14− 6) : 2 =

(98− 88) ∗ (8− 7) : (10− 8) + (15 + 6) : 3 =

Zadanie 3.12 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(24 ∗ 2− 15 ∗ 3) : (18 ∗ 2− 11 ∗ 3) =

(336 : 3− 84 : 4) + (98 : 2− 25 : 5) =

(125 : 5 + 35 : 7) : 6 =

(1024 : 8− 512 : 4) + (255 : 5− 60 : 4) =

3.2.1 Dodawanie liczb dwucyfrowych

Liczby dwucyfrowe dziȩsiȩtne piszemy w postaci sumy dziesia̧tek i jedności.
Na przyk lad

27 = 20 + 7, 42 = 40 + 2

Wtedy sumȩ liczb 27 i 42 obliczmy wprost dodajemy jedności i dzisia̧tki, jak niżej

27 + 42 = 20 + 7
︸ ︷︷ ︸

27

+ 40 + 2
︸ ︷︷ ︸

42

= 20 + 40
︸ ︷︷ ︸

dziesiatki

+ 7 + 2
︸ ︷︷ ︸

jrdnosci

= 60 + 9 = 69
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Liczby dwucyfrowe dodajemy rȯwnież pisemnie, wed lug schematu

27 suma jednosci 7 + 2 = 9
+ 42 suma dzisiatek 20 + 40 = 60
−−
69

W tym przyk ladzie suma jedności 7 + 2 = 9 liczb 27 i 42 jest liczba̧ jednocyfrowa̧ rȯwna̧ 9.

To znaczy, że dodanie liczbe 27 i 42 jest bez przkroczenia progu 10.

Rozpatrzmy przyk lad, gdy suma jedności jest liczba̧ dwucyfrowa̧, jak niżej
Suma liczb dwucyfrowych 37 i 29 z przekroczniem progu 10

37 + 29 = 30 + 7
︸ ︷︷ ︸

37

+ 20 + 9
︸ ︷︷ ︸

29

=

suma dziesiatek=50
︷ ︸︸ ︷

30 + 20 +

suma jednosci=16
︷ ︸︸ ︷

7 + 9

= 50 + 16 = 50 + 10 + 6
︸ ︷︷ ︸

16

= 50 + 10
︸ ︷︷ ︸

60

+6 = 66

Liczby dwucyfrowe 37 i 29 dodajemy rȯwnież pisemnie, wed lug schematu z przekroczeniem
progu 10

1 suma jednosci 7 + 9 = 16,

−− −−
37 16 = 10 + 6, jednosci 6, dziesiatka jedna, piszemu nadkreska 1

+ 29 suma dzisiatek 20 + 40 = 60
−−
76 razem

Przyk lad 3.4 Wykonaj dodawanie pisemnie

12 + 14 = 10 + 2
︸ ︷︷ ︸

12

+ 10 + 4
︸ ︷︷ ︸

14

= 10 + 10 + 2 + 4 = 20 + 6 = 26

Zadanie 3.13 Wykonaj dodawanie

23 + 35 = 20 + 3
︸ ︷︷ ︸

23

+ 30 + 5
︸ ︷︷ ︸

35

= 20 + 30 + 3 + 5 = 50 + 8 = 58

33 + 45 = 30 + 3
︸ ︷︷ ︸

33

+ 40 + 5
︸ ︷︷ ︸

45

=

51 + 15 = 50 + 1
︸ ︷︷ ︸

51

+ 10 + 5
︸ ︷︷ ︸

15

=

67 + 23 = 60 + 7
︸ ︷︷ ︸

67

+ 20 + 3
︸ ︷︷ ︸

23

=

Zadanie 3.14 Dodaj liczby dwucyfrowe

13 + 75 = 10 + 3
︸ ︷︷ ︸

13

+ 70 + 5
︸ ︷︷ ︸

75

=

31 + 46 = 30 + 1
︸ ︷︷ ︸

31

+ 40 + 6
︸ ︷︷ ︸

46

=

84 + 15 = 80 + 4
︸ ︷︷ ︸

84

+ 10 + 5
︸ ︷︷ ︸

15

=

57 + 33 = 50 + 7
︸ ︷︷ ︸

67

+ 30 + 3
︸ ︷︷ ︸

33

=
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Zadanie 3.15 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej sumie liczb dwucyfrowych

15 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?
+ 13 wpisz sume dzisiatek =
−−

razem

Zadanie 3.16 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej sumie liczb dwucyfrowych

suma jednosci + = ,

−−
43 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?

+ 24 wpisz sume dzisiatek =
−−

razem

Zadanie 3.17 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej sumie liczb dwucyfrowych

suma jednosci + = ,

−−
59 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?

+ 34 wpisz sume dzisiatek =
−−

razem

Zadanie 3.18 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej sumie liczb dwucyfrowych

suma jednosci + = ,

−−
63 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?

+ 27 wpisz sume dzisiatek =
−−

razem

Zadanie 3.19 Wykonaj dodawanie wprost i pisemnie

53 + 35 =

23 + 45 =

71 + 15 =

67 + 13 =

3.2.2 Odejmowanie liczb dwucyfrowych

Podobnie jak w dodawaniu liczb dwucyfrowych, w operacj odejmowania liczby dwucyfrowe
piszemy w postaci sumy dziesia̧tek i jedności.
Na przyk lad

47 = 40 + 7, 23 = 4 = 20 + 3

Wtedy liczb 47 i 23 odejmujemy wprost jedności od jedności, dzisia̧tki od dizesia̧tek, jak
niżej

47− 23 = 40 + 7
︸ ︷︷ ︸

47

− 20 + 3
︸ ︷︷ ︸

23

= 40− 20
︸ ︷︷ ︸

roznica dziesiatek

+ 7− 3
︸ ︷︷ ︸

roznica jrdnosci

= 20 + 4 = 24
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Pisemnie liczby dwucyfrowe odejmujemy, wed lug schematu

47 roznica jednosci 7− 3 = 4
− 23 roznica dzisiatek 40− 20 = 20
−−
24

W tym przyk ladzie rȯżnica jedności 7− 2 = 3 liczb 47 i 23 jest liczba̧ jest liczba̧ naturalna̧
4. To znaczy, że rȯżnice liczb 47 i 23 obliczamy bez potrzeby przkroczenia progu 10.

W przypadku, gdy cyfra jedności odjemnej jest mniejszej cyfry jednocyfrowej odjemnika,
cyfrȩ dziesia̧tek odjemnej zmiejszzamy o 1 i dodajemy 10 do jej cyfry jedności. Wtedy
otrzymamy liczbȩ dwucyfrowa̧ od ktȯrej odjmujemy liczbȩ jednocyfrowa̧, jak niżej

Rȯżnica liczb dwucyfrowych 57 i 29 z przekroczniem progu 10 ponieważ 7−9 nie jest liczba̧
naturalna̧

57− 29 = 50 + 7
︸ ︷︷ ︸

57

− 20 + 9
︸ ︷︷ ︸

29

=

roznica dziesiatek=20
︷ ︸︸ ︷

40− 20 +7 + 10− 9

= 20 + 17− 9
︸ ︷︷ ︸

8

= 20 + 8 = 28

Liczby dwucyfrowe 57 i 29 odejmujemy rȯwnież pisemnie, wed lug schematu z przekroczeniem
progu 10

57 10 + 7 = 17, dziesiateki 5 zmiejszamy o 1, i odejmujemy 2
− 29 roznica 17− 9 = 8, roznica dzisiatek 40− 20 = 20
−−
28 wynik odejmowania

Ćwiczenie 3.9 Obliczamy rȯżnice wprost

29− 14 = 20 + 9
︸ ︷︷ ︸

12

− (10 + 4)
︸ ︷︷ ︸

14

= 20− 10
︸ ︷︷ ︸

roznica dziesiatek=10

+ 9− 4
︸ ︷︷ ︸

roznica jednisci=5

= 10 + 5 = 15

Oblicz rȯżnice 29− 14 pisemnie wed lug schematu

Zadanie 3.20 Wykonaj dodawanie wprost

35− 23 = 30 + 5
︸ ︷︷ ︸

35

− (20 + 3)
︸ ︷︷ ︸

23

= 30− 20 + 5− 3 = 10 + 2 = 12

45− 33 = 40 + 5
︸ ︷︷ ︸

45

− (30 + 3)
︸ ︷︷ ︸

33

=

67− 23 = 60 + 7
︸ ︷︷ ︸

67

− (20 + 3)
︸ ︷︷ ︸

23

=

51− 15 = 50 + 1
︸ ︷︷ ︸

51

− (10 + 5)
︸ ︷︷ ︸

15

=

Zadanie 3.21 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej rȯżnicy liczb dwucyfrowych

15 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?
− 13 ile jednosci ?ile dzisiatek ?
−−

roznica
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Zadanie 3.22 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej rȯżnicy liczb dwucyfrowych

43 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?
− 24 wpisz roznice dzisiatek

−−
roznica

Zadanie 3.23 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej rȯżnicy liczb dwucyfrowych

59 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?
− 38 wpisz roznice dzisiatek

−−
roznica

Zadanie 3.24 Wpisz brakuja̧ce cyfry w pisemnej rȯżnicy liczb dwucyfrowych

63 ile jednosci ?, ile dziesiatek ?
− 27 wpisz roznice dzisiatek

−−
roznica

3.3 Geometria

W zakresie geometrii uczniowie klasy III-ej poznaja̧ konstrukcje z linijka̧ i cyrklem: odcinka,
prostych rȯwnoleg lych i prostych prostopad lych, trȯjka̧tȯw, czworoka̧tȯw, okra̧gu i ko la.

3.3.1 Odcinek, proste prostopad le i proste rȯwnoleg le

Pos luguguja̧c siȩ linijka̧ i cyrklem wykonaj konstrukcje.

Zadanie 3.25 Narysuj odcinek dwa razy d luższy od odcinka na rysunku używaja̧ja̧c linijki
i cyrkla

A B

Zadanie 3.26 Narysuj odcinek dwa razy krȯtszy od odcinka [A, B]

A B
Konstrukcja podzia lu odcinka [A, B] na po lowy. Rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧ d lugości
wiȩkszej niż po lowa odcinka |AB| zakreślamy  luk stawiaja̧c nȯżkȩ cyrkla w punkcie A.

Podobnie ta̧ sama̧ rozwartościa̧ cyrkla zakreślamy  luk, stawiaja̧ nȯżkȩ cyrkla w punkcie B.
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 La̧czymy punkty C0 i C1 przeciȩcia  lukȯw linijka̧ W ten sposȯb narysowaliśmy symetrala̧
odcinka [A, B] dziela̧c ten odcinek na po lowȩ w punkcie C.

A B

C0

C1

C

Zadanie 3.27 Podziel odcinek [A, B] na dwie rȯwne czȩṡci używaja̧ja̧c cyrkla i linijki.

A B

Konstrukcja prostej prostopa lej do danej prostej. Rozwartościa̧ cyrkla wiȩksza̧ od
odleg lości Punktu P od prostej L zakreślamy  luk stawiaka̧c nȯżkȩ cyrkla w punkcie P.

Oznaczamy punkty przeciȩcia  luku z prosta̧ L literami A i B

A B

P

L

Nastȩpnie stawiamy nȯżkȩ cyrkla w punkcie A i zakreślamy  luk. Podobnie stawiamy nȯżkȩ
cyrkla w punkcie B i ta̧ sama̧ rozwartościa̧ cyrkla zakreślamy  luk. Punkty przeciȩcia tych
 lujȯw  la̧czymy z linijka̧. W ten sposȯb narysywliśmy prosta̧ prostopad la̧ do prostej L, ktȯra
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przchodzi przez dany punkt P .

A B

P

L

Zadanie 3.28 Narysuj prosta̧ prostopad la̧ do prostej na rysunku i przechodza̧cej przez dany
ponkt

Konstrukcja prostej rȯwnoleg lej do danej prostej L. Konstrukcja prostej rȯwnoleg lej
do danej prostej L i przechodza̧cej przez dany punkt P oparta jest na rysowaniu rȯwnoleg loboku.

P

L
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Opis konstrukcji. W pierwszym kroku konstrukcji stawiamy cyrkiel w danym punkcje P

i zakreślamy  luk, ktȯry przecina dana̧ prosta̧ L w dwȯch punktach A i B.

A B

P

L

W drugim kroku konstrukcji  la̧czymy punkt A przeciȩcia z danym punktem P linijka̧.
Nastȩpnie stawiamy cyrkiel w punkcie B i rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧ odleg lości |AP | punktu
A od punktu P zakreślamy  luk.

A B

P

L

W trzecim kroku konstrukcji stawiamy cyrkiel w punkcie P i rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧
odleg lości |AB| punktu A od punktu B zakreślamy drugi  luk. Punkt przeciȩcia  lukȯw
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oznaczamy litera̧ P ∗.

A B

P P ∗

L

W czwartym kroku konstrukcji, rysyjemy z linijka̧ prosta̧ przez punkty P i P ∗. W końcu
konstrukcji  la̧czymy z linijka̧ punkty B i P ∗.

A B

P P ∗

L

L∗

Widzimy, że w ten sposȯb narysowaliśmy rȯwnoleg lobok ABPP ∗, ktȯrego bok [P, P ∗] leży
na prostej L∗ rȯwnoleg lej do prostej L przechodza̧cej przez dany punkt P.

Zadanie 3.29 Narysuj prosta̧ rȯwnoleg la̧ do prostej na rysunku i przechodza̧cej przez dany
ponkt
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3.3.2 Trȯjka̧ty

Trȯjka̧t ∆ABC o wierzcho lkach A, B, C

A B

C

α β

γ

2

ma trzy wierzcho lki A, B, C, trzy boki [A, B], [B, C], [C, A].
D lugości bokȯw trȯjka̧ta ∆ABC oznaczamy jak niżej

|AB| dlugosc boku [A, B]
|BC| dlugosc boku [B, C]
|CA| dlugosc boku [C, A]

Przyk lad 3.5 Narysuj trj̇ka̧t ∆ABC o danych d lugościach bokȯw

|AB| = 5cm dlugosc boku [A, B]
|BC| = 4cm dlugosc boku [B, C]
|CA| = 3cm dlugosc boku [C, A]

Rozwia̧zanie. Rysujemy podstawȩ [A, B] trȯjka̧ta ∆ABC jako odcinek o d lugości |AB| =
5cm

︸ ︷︷ ︸

5cm
A B

C

Nastȩpnie, rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧ d lugości odcinka |BC| = 3cm zakreślamy  luk stawiaja̧c
nȯżkȩ cyrkla w punkcie B. Podobnie rozwartościa̧ cyrkla rȯwna̧ d lugości odcinka |CA| = 4cm

zakreślamy  luk, stawiaja̧ nȯżkȩ cyrkla w punkcie A.  La̧czymy punkt C przeciȩcia  lukȯw
linijka̧ z punktami A i B. W ten sposȯb narysowaliśmy trȯjka̧t ∆ABC o danych d lugościach
bokȯw.

Trȯjka̧t rȯwnoboczny ∆ABC ma wszystkie boki rȯwne i ka̧ty też rȯwne. Zmierz boki i
ka̧ty trȯjka̧ta na rysunku linijka̧ i ka̧tomierzem.
Oblicz sumȩ ka̧tȯw i obwȯd trȯjka̧ta ∆ABC.

2Ka̧ty oznaczane sa̧ greckimi literami α, β, γ, δ...; przy wierzcho lku A ka̧t α, przy wierzcho lku B ka̧t β,
przy wierzcho lku C, ka̧t γ
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A B

C

ab

c

α β

γ

Trȯjka̧t rȯwnoboczny
Wyniki pomiarȯw, napisz niżej

|BC| = a = , |AC|= b = , |AB| = c =

α = , β = , γ =

Suma katow =

Owod =

Trȯjka̧t rȯwnoramienny ∆ABC

Zadanie 3.30 Trȯjka̧t rȯwnoramienny ma dwa ramiona rȯwne i dwa ka̧ty rȯwne. Zmierz
boki i ka̧ty tego trȯjka̧ta i oblicz sume ka̧tȯw

A B

C

ab

c

α β

γ

Trȯjka̧t rȯwnoramienny

Wyniki pomiaru i obliczeń napisz niżej

|BC| = a = , |AC|= b = , |AB| = c =

α = , β = , γ =

Suma =

Obwod =



68

Trȯjka̧t prostoka̧tny Obwȯd trȯjka̧ta ∆ABC rȯwny jest sumie d lugości jego bokȯw

Obwod = |AB|+ |BC|+ |CD|

Zadanie 3.31 Narysuj trȯjka̧t prostoka̧tny podobny do trȯjka̧ta protoka̧tnego na rysunku,
używaja̧c cyrkla i linijki. Zmierz boki i ka̧ty trȯjka̧ta . Oblicz obwȯd i sume ka̧tȯw trȯjka̧ta
∆ABC.

A B

C

α β

γ

Trȯjka̧t prostoka̧tny
Wyniki pomiarȯw i obliczeń napisz niżej

|AB| = , |BC| = , |CD| =

α = , β = , γ =

Suma =

obwod =

3.3.3 Czworoka̧ty

Cworoka̧t ABCD ma cztery boki [A, B], [B, C], [C,D], [D, A] i cztery ka̧ty, ktȯre oznaczamy
greckimi literami α, β, γ, δ.

Na rysunku czworoka̧t ABCD o wierzcho lkach A, B, C, D jest figura̧ p laska̧ i wypuk la̧.
Obwȯd czaworoka̧ta ABCD rȯwny jest sumie d lugości jego bokȯw

Ob = |AB|+ |BC|+ |CD|+ |DA|
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Suma ka̧tȯw każdego czworoka̧ta rȯwna jest 360o

A B

D

C

α β

δ

γ

Czworoka̧t ABCD

Zadanie 3.32 Zmierz boki i ka̧ty czworoka̧ta ABCD. Oblicz sumȩ ka̧tȯw tego czworoka̧ta.
Wyniki pomiarȯw i obliczeń napisz niżej

|AB| = , |BC| = , |CD| = , |DA| =

α = , β = , γ = , δ =

Suma =

Obwod =

Kwadrat. Kwadrat, inaczej czworoka̧t foremny, ma cztery boko rȯwne i cztery ka̧ty rȯwne
90o.

Na rysunku widzimy kwadrat ABCD o wierzcho lkach A, B, C, D i rȯwnych bokach

|AB| = |BC| = |CD| = |DA|

A B

D C

bd

c

a

α = 900 β = 900

δ = 900 γ = 900

Obwȯd kwadratu rȯwny jest sumie d lugości bokȯw

Obwod = |AB|+ |BC|+ |CD|+ DA| = 4 ∗ |AB|
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Pole kwadratu

PABCD = |AB|2

Zadanie 3.33 Zmierz boki i ka̧ty kwadratu. Oblicz sumȩ ka̧tȯw, obwȯd i pole kwadratu
ABCD. Wyniki pomiarȯw i obliczeń napisz niżej

|AB| = , |BC| = , |CD| = , |DA| =

α = , β = , γ = , δ =

Suma katow =

obwod =

PoleABCD =

Prostoka̧t. Prostoka̧t ABCD ma cztery boki parami rȯwne |AB| = |CD|, |BC| = |DA|
i cztery ka̧ty proste rȯwne 900.

Obwȯd prostoka̧ta jest sumie d lugości bokȯw

Ob = 2 ∗ |AB|+ 2 ∗ |CD|

Pole prostoka̧ta rȯwne jest iloczynowi jego bokȯw

PoleABCD = |AB| ∗ |CD|

A B

D C

bd

c

a

α = 900 β = 900

δ = 900 γ = 900

Prostoka̧t ABCD

Zadanie 3.34 Zmierz boki i ka̧ty prostoka̧ta. Oblicz sumȩ ka̧tȯw i obwȯd prostoka̧ta.

a = , b = , c = , d =

α = , β = , γ = , δ =

Suma katow =

Suma katow =

Pole =
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3.3.4 Okra̧g i ko lo

Obszar wewna̧trz okrȩgu nazywamy ko lem. Na pierwszyym rysunku widzimy ṡrodek okrȩgu
w punkcie O, promień okrȩgu R, ṡrednicȩ okrȩgu 2R. Obwȯd okrȩgu rȯwny jest 2π ∗ R,
piszemy

obwod okregu = 2π ∗ r, liczba π ≈ 3.14

Na drukim rysunku widzimy ko lo, to jest obszar wewna̧trz okrȩgu.

O
︸ ︷︷ ︸

promien R

srednica 2R
︷ ︸︸ ︷

obwod okregu = 2π ∗ R
pole kola = π ∗ R2

liczba π ≈ 3.14

Zadanie 3.35 Narysuj cyrklem okra̧g o promieniu 1cm. Zaznacz kredka̧ wnȩtrze okrȩgu
jako ko lo o promieniu 1cm.
Oblicz ṡrednicȩ okrȩgu.

Srednica okregu =

Zadanie 3.36 Narysuj okra̧g o promieniu 2cm. W tym okȩgu narysuj ka̧t ṡrokowy i ka̧t
wpisany w okra̧g opary na tym samym  luku co ka̧t ṡrodkowy. Zmierz ka̧tomierzem ka̧t
ṡrodkowy i ka̧t wpisany w okra̧g.

Zadanie 3.37 Narysuj cyrklem okra̧g o promieniu 3cm. Zaznacz kredka̧ wnȩtrze okrȩgu
jako ko lo o promieniu 3cm.
Oblicz ṡrednicȩ okrȩgu.

Srednica okregu =


